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Ha Noi, ngayil5 thcing 5 nam 2017 

Kinh 	Dai bieuSc hOi Pham Thi Minh Hi'en 
Doan Dai bieu Qu6c hOi tinh Phu Yen. 

L_LLIJitiOien Cong van se') 557/TTKQH-GS ngay 04 thang 4 dam 2017 ve 
viec chuyen chdt van cua Dai bieu Que'•c hoi Pham Thi Minh Hien, Doan dai 
bieu Quoc hOi tinh Phu Yen lien quan den cac giai phap phong, cho'ng bao lgc, 
xam hai tre em. BO Lao &Ong - Thucmg binh va Xa hOi xin bao cao nhu sau: 

CALI 1. Trong thoi gian vira qua, co. quan quart 157 nha 	ye tre em 
d'a tien hanh thanh tra, kiem tra viec thvc hien phap It14 ve tre em va cac 
mo hinh an than, pita hqp v&i tre em hay china. Co tham gia giai quyet 
khieu nai, to cao va xir 1y vi ph4m phi') 1u4t ve tre em; giai quyet, doe dOc 
viec giai quyet kin nghi ctia tre em, nguiYi giam 110 va to chtic dai dien tieng 
n6i, nguyen von cua tre em? 

1. COng tac thanh tra, kiem tra viec thgc hien phap lulat ve tre em va cac 
mo hinh an toan, phn hop vai tre 

a) Ve cong tac kiem tra va kiem tra lien nganh 

Hang nam, BO Lao Ong — Thucmg binh va Xa hoi da phi hop vai cac 
BO, ban, nganh lien quan kiem tra viec , thgc hien Chi thi so 20 cna BO Chinh tri 
ye tang cuang lank dao cna Bang doi vai cong tac cham sOc, giao due va bao 
ve tre em trong tinh hinh mai va viec long ghep nOi dung bao ve, cham sac tre 
em trong k'e hooch trien khai thixc hien Nghi quyet Dai hOi Bang toan quoc lan 
thin XII va Nghi guy& Dai hOi Bang cac cap. Nam 2015 - 2016, BO da to chgc 4 
doan kiem tra lien nganh viec thgc hien cac muc fiat ,  cua Chuang trinh hanh 
&Ong quoc gia vi tre em tai 8 tinh, thanh phO': Cao Bang, Bac Kan, Dak Lak, 
Lam Bong, Vinh Long, Ben Tre, Ca Mau, Bac Lieu. 

Nam 2015 — 2016, BO Lao do:)ng — Thucmg binh va Xa hOi to chgc kiem 
tra, danh gia viec thgc hien xa, phuemg, thi tran phn hop vai tre em tai 6 tinh: 
Hdu Giang, Tay Ninh, Ddk Nong, Binh Dinh theo Quyet dinh so 34/2014/QB-
TTg ngay 30/5/2014 dm Thu twang Chinh phn phu quy dinh tieu chudn xa, 
phuang, thi tran phn hop vai tre em va Thong to so 25/2014/TT-BLDTBXH 
ngay 06/9/2014 huang ddn trinh tg, thu tuc danh gia , cong nhdn xa, phuarng, thi 
tran phu hop vai tre em. Ket qua kiem tra cho thay viec thgc hien cac tieu chi 
xa, phuang, thi tran phn hop vai tre em bao dam nghiem tuc, dung quy dinh va 
khong hinh thgc. Trong 15 tieu chi, có tieu chi so 4: "Ti' suat tre em bi xam hai, 



bao lgc, mua ban, bat coc", theo d6 , neu xa, phirOng, thi tran nao de tS ,  suat tre 
em bi xam hai, bao ltrc, mua ban, bat coc tren 3/1.000 thi tieu chi nay bi tinh 0 
diem, viec thgc hien tieu chi nay ding g6p phan ph6ng ngi.ra bao lgc, xam hai tre 
em, tao moi truOng an toan, than thien tre em. 

BO Lao dOng Thuong binh va Xa hOi da ban hanh Quyet dinh so 
548/QD-LDTBXH ye viec ban hanh tieu chi ngoi nha an toan phong, chong tai 
nan thueing tich tre em. Nam 2014, 2015, BO da di kiem tra giam sat, h8 trg ky 
thuat mo hinh ngoi nha an toan phong chong tai nan, thuong tich tre em tai 4 
tinh (Hung Yen, Thai Nguyen, Kien Giang, Son La). 

Ngodi ra, hang nam, BO Lao Ong Thuong binh va Xa hOi kiem tra dinh 
kST ve cong tac cham soc tre em bi anh hung bad HIV/AIDS; phOng, chOng du6i 
nuac tre em; thgc hien chinh sach ph rau thuat tim bam sinh cho tre em. 

b) Nre cong tac thanh tra 

Hang nam, BO Lao &Ong — Thuong binh va. Xa hOi da tin hanh thanh tra 
viec thgc hien cac quy dinh cua phap luat ve bao ve, cham soc tre em. Nam 
2015, 2016, BO da tien hanh thanh tra tai 02 dia phuong vai 14 don vi dugc 
thanh tra, ban hanh 94 kien nghi; ke hoach nam 2017, BO se tiep tuc thanh tra tai 
tinh Ninh Binh va Kien Giang. 

2. Giai quyet khiL nai, to cao va xir ly vi pham phap luat ve tre em trong 
thi gian qua 

DOi ved cac vu viec bao lgc, xam hai tre em dac biet la xam hai tinh duc 
tre em xay ra trong tiled gian vira qua, ngay sau khi nhan dugc thong tin, don thu 
hoac chu dOng khai thac thOng tin tren cac kenh thong tin dai chung, BO c6 van 
ban de nghi co quan dieu tra, co quan to tung xem xet, giai quyet theo quy dinh 
cua phap luat; dong tiled chi dao, huong dAn SO Lao dOng — Thuong binh va Xa 
hOi cac dia phuong xay ra cac vu viec xam hai tinh duc tre em phoi hop vai cac 
co quan co lien quan trong qua trinh xac minh, dieu tra, ket Juan vu viec de bao 
ve quyen va lgi ich hop phap cua tre em; bao ve cac em trong qua trinh to tung 
nhu: tim luat su , tu van cho gia dinh to giac tOi pham; c6 bien phap can thiep, ho 
trg tre em va gia dinh. 

BO da giao cho Cue Tr& em thong qua Trung tam Tu van va Dich vu 
truy'en ,thong dOng ket noi tre em va gia dinh tre em de tu van, hung 
dan, ket noi dich vu de giam thieu cac ton hai ve the chat, tinh than doi vad ,cac 
em, dam bao cho tre dugc chain soc, tro giup phuc va dinh cuOc song. 
Nam 2016, Duong day tiep nhan 331.582 cuOc goi, tu van 25.79 lcuOc (tang 
1.083 cuOc to van so vOi nam 2015), trong do co775 cuOc 	quan den van de 
xam hai tinh due tre em 	Dung day da ket noi, can thiep cho 89 tre em bi 
xam hai tinh duc. Rieng 03 thang dau nam 2017, c6 115 cuOc/4.045 cuOc tu van 
van lien quan tad xam hai tinh duc (tirong throng ding kST nam 2016) va can 
thiep cho 20/68 truong hop bi xam hai tinh duc (cao han 5,2% so voi ding kSt 
nam 2016). 
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Tir nam 2014 den thong 03/2017, Cuc Tre em thuOc BO da girl 96 van ban 
tai cac co quan, to chirc c6 lien quan ye cac vu viec lien quan den tre em, trong 
d6 c6 26 vu viec xam hai tinh duc tre em. Tir nam 2015 den thang 01 nam 2017, 
Thanh tra Bo da theo dOi, xirlT 82 vu xam hai quyen tre em. 

3. Giai quyet, don (Ric viec giai quyet kien nghi cua tre em, ngu6i giam hO 
va TO chirc dai dien tieng noi, nguyen \Tong cua tre em 

Dien dan tre em quOc gia dugc to chirc 2 nam/lan va cap tinh to chirc hang 
nam theo Thong tu so 33/2014/TT-LDTBXH ngay 24/12/2014 cda BO Lao dOng 
- Thuang binh va Xa hOi a lay )'T kien, nguyen v9ng cua tre em ye cac van de 
lien quan den tre em. Tir nam 2011 den nam 2015, tai cac kST Dien dan tre em 
quoc gia, c6 98 cau hoi, kien nghi cua tre em dugc giri tai cac BO, nganh, dan vi 
lien quan, nha trueng va gia dinh de xem xet, giai quyet. 

BO da trinh Chinh phii ban hanh ,  Quyet dinh so 1235/QD-TTg ngay 
03/8/2015 phe duyet Chuang trinh thitc day quyen tham gia cua tre em vao cac 
van de ye tre em giai doan 2016 - 2020. Theo quyet dinh nay, BO da phoi hgp 
vOi Trung ucmg Doan TNCSHCM huong dan xay dung thi diem mo hinh "HOi 
dong tre em" cap tinh tai 5 tinh, thanh pho; to chirc cac hoat dOng: tuyen truyen, 
tap huan ye phOng, chong xam hai tre em cho tong phu trach D8i tai cac truang; 
thi ye tranh ye phOng, ch8ng xam hai tre em. 

BO cling da tham muu, de xuat voi Chinh phu trinh QuOc hOi ban hanh 
Luat Tre em, trong d6 quy dinh ve to chirc dai dien cho tieng noi, nguyen \Tong 
cua tre em va ca the bao dam de tre em tham gia vao cac van de dm tre em. BO 
dang phoi hop v6i HOi &Ong DOi Trung ucmg xay dung de an, ke hoach hoat 
Ong dm To chirc dai dien tieng noi, nguyen vong cua tre em de có the trien 
khai boat dOng cila To chirc nay khi Lu4t tre em có hieu 

Cau 2. Al(it so vu viec co' quan dieu tra lai 	cac ben de hem giai 
dan sty, nhtr v'ay co phai co' quan dieu tra da lam frit phi') ltfa't? Co' quan 
dieu tra co dau hieu sai pham thi ltic nay quyen va loi ich hop pita') cua tre 
em se dtro:c bao ye nhtr the nao? 

, Thai gian qua, tai mot s6 dia phuang, van de xam hai tinh due tre em xay 
ra rat nghiem trong, tre em bi xam hai có ca nhiing em be tuoi mam non; nhieu 
vu viec khOng dugc gia dinh thOng tin, thong bao, to gide tai cac Ca quan chirc 
nang, vi so anh hung den tre em va gia dinh nen thn pham c6 six dan xep vai 
gia,  dinh nan nhan. Do nhieu gia dinh chua nh4n thirc dugc trach nhiem, 
thieu kien ,thirc, ky/ nang trong viec bao v'e, cham sac, gido duc tre em nen viec 
ph6ng, chong xarn hai tinh duc tre em chua dugc coi trong. , Cac yeu kinh to - 
van Um. - xa hOi truc tiep hoac gian tiep tac dOng den van de,xam hai tre em lam 
han the nhan thirc 	nhieu gia dinh va Ong dong dan cu ye bao ve tre em, nen 
th irons chon 	phap boa giai, tu giai quyet, thuang luting, khong thong bao, 
to 

 
giac hanh vi xam hai tinh duc tre em. 
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Viec hoa gial dan sir cac vu viec c6 dau hieu xam hai tinh duc tre em la 
tral quy dinh cua phap luat, can bi len an va xir 15T nghiem theo quy dinh cua 
phap luat. 

Theo quy dinh tai Dieu 6, Luat tre em (co hieu luc tir ngay 01/6/2017) cac 
hanh vi bi nghiem cam, trong do co hanh vi "khong cung cap hoac the giau, 
naan can viec cung cap thong tin ye tre em bi xam hai..." va "Tir chOi, khong 
thuc hien hodc thirc hien khong day khong kip tiled viec ho trg, can thiep, • 	• 	• 
dieu tri tre em c6 nguy co hoac gang trong tinh trang nguy hiem, bi ton hai than 
the, danh du, nhan pham", do vay viec thuc ,hien tot Luat tre em va phap luat c6 
lien quan bao dam ngdy cang tot hon quyen cua tre em. 

Tai cu'6c hop do Uy ban Tu phap va Uy ban Van hoa, Gido duc, Thanh 
nien, Thieu nien va Nhi Ong cua Quoc hoi chu , tri, B6 Lao Ong — Thuong binh 
va Xa h6i da kien nghi B6 COng an chu tri, phoi hop vgi cac co quan lien quan 
ra soat ho so cac vu viec xam hai tinh (lac tre em bi ton dong, keo dai; uu tien 
gial , quyet nhanh ch6ng cac vu viec lien quan den tre em; bao dam thirc hien 
quyen tre em trong qua trinh to tong, xir ly vi pham hanh chinh dOi vai tre em la 
ngued bi hai va ngueri lam chimg; Vien Kiem sat nhan dan toi , cao, Toa an nhan 
dan toi cao chi dao, phoi hop chat the trong hoat Ong truy to, xet xi:r; kip died 
truy to, xet xir doi v6i cac t6i pham xam hai tre em, nhat la cac ho so vu an xam 
hai tinh duc tre em con ton dong, keo dai. 

Can 3. Tai sao 	vy an ve tre em gayhau qua nghiem trong 
nhur vay, phai doi str phin anh cua bao chi, str phan no len tieng cfia dir 
luan x5 h0i, th4m chi phai có sty chi dao cfia Chu tich ntro.c thi cac vy viec 
meri dirge quan tam xem xet dieu tra nhanh cling? Dieu nay có the se bi ro 
ri , thong tin lien quan den ngtrol bi hai va than nhan ctia hy, vo tinh vi pham 
den str bao mat thong tin doi tre bi hai cling da du•c quy dinh trong 
Luat. Skr im lang cfia cac co' quan, I-10i doan có chtic nang , bao ve tre em 
trong thoi gian qua phai chang la do nhan fink chtra dung dan ye phap luat 
tre em va Cong Irk quoc to ve Quyen tre em? De nghi can xem 14i vai fro, 
chIrc Wang, truy ro trach nhiem cfia cac co' quan nay theo Luat dinh. Mac 
du till tin rang, im tang doi Inc cling dOng nghia volt ATO trach nhiem. 

Khi tier) nhan thong tin ve cac vu viec xam hai tre em, dac biet xam hai 
tinh due tre em cac don vi thu6c B6 Lao dOng — Thuong binh va Xa h6i deu co 
van ban chi dao, hugng cran So LDTBXH, de nghi co quan cong an, co quan, to 
chdc c6 lien quan tai dia phuong xay ra cac vu viec xam hai tinh duc tre em, 
phoi hop vai cac co quan chirc nang cua dia phuong xac minh, c6 bin phap can 
thi'ep kip then, xtr 1)% cac truemg hop xam hai tinh duc tre em; &Ong tiled chi dao 
DuOng day tu van va ho try' tre em ketnoi gia dinh nan nhan va cac co quan, 
dich 	

, 
c6 lien quan tai dia phuong huong dan, to van,  viec bao dam cho tre 

em dugc cham soc, tro gidp de plmc hoi va dinh cu6c song. 

Tix nam 2010, B6 Lao Ong — Thuong binh va Xa 116i da ban hanh Thong 
tu so 23/2010/TT-BLDTBXH ngdy 16/8/2010 dm Bo LDTBXH quy dinh quy 
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trinh can thiep, trg giUp tre em bi bao luc, xam hai tinh duc (Ur khau tip nhan, 
xir thong tin, danh gia nguy cu the va ke hoach ho trg, can thiep, trg gidp doi 
vii tre em bi bao ltrc, xam hai tinh duc). Viec thong qua Luat tre em va Nghi 
dinh quy dinh chi tiet mot so Luat tre em da quy dinh rat cu the cac cap 
dO bao ve tre em, trach nhiem cila co quan, to chirc, ca so' giao duc, gia dinh, ca 
nhan trong viec bao ve tre em. 

Hang nam, BO Lao dOng — Thuang binh va Xa hOi c6 van ban gin Uy ban 
nhan dan cac tinh, thanh pho tru .c thuOc Trung 'lung huang dan, chi dao, don 
doc, kiem tra viec trien khai va phoi hop thvc hien cong tac bao ve tre em, 
phong ngira, xir 1T cac vu viec xam hai tre em, cham soc va ho trg phuc hOi cho 
cac nan nhan la tre em. 

Nam 2017, BO Lao &Ong — Thuang binh N/A Xa hOi chin chi' de "Phong, 
ch0ng bao luc, xam hai tre em" de trien khai Thang hanh dOng vi tre em va 
hu&ng dan dia phucmg viec bao cao, phoi hop h8 trg, can thiep cac truing hop 
tre em bi xam hai. BO Lao dOng — Thucmg binh va Xa hOi da co cong van so 
995/LDTBXH-TE ngay 17/3/2017 de nghi Uy ban nhan dan cac tinh, thanh phO 
tru.c thuOc Trung wing chi dao, don dOc, kiem tra viec trien khai va phoi hop 
thgc hien cong tac bao ve tre em, phong ngira, xir ly cac vu viec xam hai tre em 
tai dia phuang. BO ,dang tri, lay )'7 kien cac BO, nganh ve ,  Chi thi dm. Thu 
thong Chinh 	ve viec tang cueing cac 	phap ph6ng, chong bao luc, xam 
hai tre em. 

Sau nhang vu xam hai tre em, nhieu gia dinh len tieng t0 cao tOi pham 
nhung mot so to chirc, ca quan bao chi lam 10 bi mat doi tu cua cac em, hay 
trong qua trinh to tung, can 13'0 dieu tra goi tre em den tham van nhieu Fan, yew 
cau tre em tai hien lai vu viec hoac tai toa khi xet xir tre em phai xuat hien, ke lai 
sir viec khien tre em hoang loan va sang chan tam 1T. Luat tre em quy dinh: "tre 
em c6 quyen bat kha xam pham ye dad song rieng tu, bi mat ca. nhan va bi mat 
gia dinh v1 lai ich tot nhat tre em; tre em dugc phap 1u4t bao ve danh du,
nhan pham, uy tin, bi mat thu tin, dien tho4i, dien tin va cac hinh thirc trao doi 
thong tin rieng to khac; dugc bao ve va chong lai su can thiep trai phap luat doi 
vii thong tin rieng tu". 

Tai cuOc hop do Uy ban Tu phap va 1:1y ban Van hoa, Gido duc, Thanh 
nien, Thieu nien va Nhi dong ,  QuOc hOi chu tri thang 3/2017, BO Lao &Ong — 
Thuong binh va Xa hOi dal kien nghi BO Thong tin va truyen thong xil.1)% kip tiled 
cac co quan thong tin, truyen thong vi pham quyen bi mat ded song rieng tu cua 
tre em khi phan anh cac vu viec xam hai tre em; trier' khai cac boat dOng, 
chuong trinh bao ve tre em ten moi truing mang. 

BO da. c63"7 kien de nghi cac co quan truyen thong, cac t0 chirc xa hOi ben 
canh viec bao ve quyen tre em, can phai chit trong bao ve quyen bi mat rieng tu 
cua cac em. Cac co quan, to chic, ca nhan vi pham quyen bi mat doi ring rieng 
tu, bi mat ca nhan cUa tre em ding can dugc xir 157 nghiem theo quy dinh cua 
phap luat. 
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Can 4. Mit trong nhiing kilo khan cria cong tac dieu tra tOi pham au 
darn chinh la bang chting, va ro rang có qua nhieu kilo khan trong viec tim 
kiem bang chi•ng. Nen chang can thiet phai xem xet ve viec WO sung cho 
pile') co.  quan dieu tra dime ap dung bien phap nghiep vu giang by doi 
tuvng nghi van de tim bang chfrng trong nhiing tinh huiing nghiem trong 
lien quan den cac vu viec xam hai tre em. 

Tai cuOc hop ngay 27/3/2017 dm Uy ban Tu phap da cue nghi cac co quan 
chirc nang ,có lien quan (BO Cong an, Ma an nhan dan t8i cao, Vin Kiem sat 
nhan dan toi cao) nghien ciru, de xuat giai phap de huo.ng dan xir ly van de nay. 

BO Lao dOng Thucrng binh va Xa hOi trail trong ,bao cao va cam cm sg 
quan tam dm Dai bieu QuOc h8i Pham Thi Minh Hien doi veri linh vgc dm BO, 
nganh not Chung va finh vgc tre em not rieng./. 

Noi nhan: 
- Nhu tren; 
- Uy ban VHGDTNTNND caa QH; 
- Uy ban ye cac van de xa hoj cna QH; 
- Vu Phuc vu hoat ci(mg giam sat, VPQH; 
- Truing loan Dai bieu QH tinh Phd Yen; 
- TTK, Chu nhi0i VPQH; 
- 13(i truing, Chu nhiern VPCP; 
- Bo LDTBXH: Bo truing, cac Thir truing; 
- Ltru: VT, TE. 

Dao Ngoc Dung 
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